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Людина сприймає рекламне звернення по двох каналах:  

 комунікативному, він спричиняє певні дії, повідомляє інформацію про щось раніше невідоме; 

 інформаційному каналі, він передає інформацію про товар, певні особливості та умови його 
покупки. 

Сприймаючи інформацію через ці канали, людина сприймає не товар, а образ який вона собі 
створила в процесі перегляду реклами про товар. Цей образ поєднує в собі об’єктивні характеристики 
даного товару і внутрішнє суб’єктивне сприйняття людиною, в якої він формується. Образ має особливі 
індивідуальні показники і належить конкретній людині [1]. 

Образ товару або послуги, який було створено рекламою має бути:  

 повноцінним (подавати повну інформацію про товар або послугу); 

 диференційований (створити товар або послугу, відмінними від інших); 

 емоційно привабливий (впливати на споживача позитивно, викликати емоції та бажання придбати).  
Психологічні аспекти процесу сприйняття пояснюють процеси, які відбуваються, коли людина бачить 

рекламу. Спілкування і переконання є складовими процесу сприйняття. Щоб реклама викликала більший 
інтерес до рекламованого товару або послуги, вона має бути досконало розроблена з точки зору її впливу 
на певні психічні процеси. 

Під рекламною діяльністю, з точки зору психології, слід розуміти перш за все, спілкування і 
взаємодію, як безпосереднє, так і опосередковане, один з видів активності людей, і одночасно - сильний 
психологічний регулятор соціальних відносин між ними. У цьому випадку реклама розглядається, як 
джерело численних соціальних контактів, що виникають під впливом специфічної соціальної мотивації, 
зокрема, мотивів „престижу”, „досягнення успіху”, „гордості”, „демонстративності”, „наслідування 
авторитетам” та інших. 

Реклама - дуже впливова на емоції людини, формує та активізує психічні процеси та смаки. 
Психологічна функція реклами впливає на емоції людини, формує та активізує психічні процеси та смаки. 
У структурі соціально-психологічного впливу реклами на споживача зазвичай виділяють психічні процеси. 
Найбільш ефективною виявляється та реклама, яка враховує інтереси і плани людей. 

Для виявлення найбільш ефективних засобів масової інформації при розробці рекламного плану 
вищий навчальний заклад повинен враховувати широту звітності, частоту зустрічальності та вплив самої 
реклами [2]. Для зручності та наочності графік подій в університеті повинен бути складений у вигляді 
таблиці, в якій детально описуються засоби поширення інформації, тип рекламної події та часові рамки. 
План складається на початку навчального року. Зміни до програми навчання аналізуються, вносяться 
корективи в усі рекламні заходи та складається план відповідно до календарних умов.  
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ЗДАТНІСТЬ ДО ПРОГНОЗУВАННЯ ЯК ЧИННИК ЖИТТЄВОГО ПРОЕКТУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 

 
На сучасному етапі євроінтеграції України активізується процес впровадження європейських 

цінностей у всі сфери життєдіяльності людей. Задається тон спрямованості соціальних інститутів на 
формування особистості як активного, конкурентоздатного громадянина, що успішно здійснює 
саморегуляцію своєї життєдіяльності в різних соціально - економічних умовах. Тому викликом часу стає 
розробка ефективних інноваційних технологій, конструювання власного соціального простору, побудова 
стратегій самоздійснення засобами суб’єктного управління та проектування кожною особистістю свого 
життєвого шляху. 

Психологічною наукою в соціальній ситуації розвитку сучасної людини все більше виявляються 
негативні тенденції та труднощі особистісного зростання, що значною мірою ускладнюють проектування 
нею власного життя, зокрема це прагнення жити лише теперішнім, інфантильність, прокрастинація 
життєвих виборів, особистісна незрілість, зневіра в можливості самореалізації в наявних суспільних 
умовах, які значною мірою ускладнюють обмежують можливості процесу проектування нею свого 
життєвого простору (І.С.Булах, Ж. П.Вірна, Л.В.Помиткіна). 

Методологічні аспекти дослідження життєвого проектування як психологічного феномена розкрили в 
своїх працях відомі вчені-психологи:К. О. Абульханова-Славська, Г. О. Балл, Ф. Ю. Василюк, І. Г. Єрмаков, 
Є. І. Ісаєв, Д. О. Леонтьєв, А. А. Лузаков, О. В. Люсова, Ю. О. Мірошниченко, А. В. Петровський,  
Л. В. Помиткіна, Т. Є. Рєзнік, В. І. Слободчиков, Т. М. Титаренко, В. М. Чернобровкіната ін. 

У роботах сучасних учених феномен «життєвого проектування» розглядається як складний процес 
реалізації особистістю власного життєвого проекту у вимірах соціальної взаємодії. Так, згідно з  
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О.М. Кімбергом і А. А. Лузаковим, життєвий проект являє собою різні види внутрішньої й зовнішньої 
активності особистості, спрямовані на досягнення життєвих цілей [3]. 

Життєві стратегії забезпечують організацію діяльності особистості у відповідності з уявленнями про 
своє майбутнє, можливістю реалізації у теперішньому власних ціннісно-смислових конструктів [4]. Так, 
згідно з А. М. Ляховою, життєва стратегія являє собою «форму або спосіб свідомого планування й 
конструювання людиною власного життя у відповідності з властивою їй системою цінностей, смислів і 
цілей...» [4, с. 84]. Успішність побудови життєвих стратегій особистості зумовлює ефективність її 
життєдіяльності й задоволеність життям [1]. 

Успішність побудови особистістю життєвих стратегій обумовлюється здатністю до побудови життєвої 
перспективи. Важливою складовою життєвої перспективи є власна активність людини, оскільки сама 
особистість є активним творцем власної соціальної ситуації розвитку і здатна до вчинків, які можуть 
кардинально змінити її соціальні умови життя [6, 7]. Таким чином, життєва перспектива представляє собою 
прогнозування соціальних обмежень та врахування потенційних можливостей особистісного 
життєздійснення у майбутньому. 

За розумінням Т. М. Титаренко, картина майбутнього, що віддзеркалює складний зв’язок між 
очікуваними особистістю подіями, є її життєвою перспективою. Психолог відзначила, що проаналізувавши 
таку перспективу, можна зробити висновки про спрямованість особистості та потенціал її розвитку, про 
здатність усвідомлювати своє майбутнє тощо. Прогнозування особистістю власного майбутнього 
неможливо уявити без визначення нею життєвих цілей і проектів. Життєві цілі ‒ це важлива форма 
прогнозування особистістю результатів своєї активності в бажаному майбутньому. Життєві цілі в 
конкретних життєвих ситуаціях і контекстах трансформуються в життєві проекти. Життєві проекти сприяють 
розумінню особистістю подій власної життєдіяльності та своєї ролі в цьому процесі. Конструюючи життєві 
проекти, особистість аналізує події свого життя з метою відшукання оптимальних засобів для їх успішної 
реалізації [9, 10]. 

У роботах сучасних вчених з проблеми проектування особистістю свого життя все більша увага 
приділяється вивченню поняття «мета проектування». Згідно з науковими положеннями К. М. Натирової, 
активність, направлена на мета проектування являє собою надситуативну діяльність, що визначає 
генералізований спосіб життя індивідуума [5]. К. Ю. Колєсіна зазначила, що активність людини з мета 
проектування включає формування у неї на основі наявного життєвого досвіду смислів, які вбудовуються в 
процеси життєвої активності й визначають її специфіку. Мета проектування життя особистості являє собою 
процес створення нею перспективних складових свого життєвого проекту, детерміноване розгортанням 
його смисло життєвих утворень. Основними складовими мета проектування є: життєві цілі, плани, 
прогнозування перспектив й стратегії їх реалізації [2]. 

Експериментальне дослідження проводилося упродовж 2018-2019 років на базі Рівненського 
державного гуманітарного університету. В якості генеральної сукупності було обрано респондентів 
юнацького віку (17-25 років) Рівненської області, які навчаються у ВЗО. Вибіркова сукупність складала 110 
студентів різних факультетів навчання. Оскільки участь респондентів у дослідженні була добровільною, а 
також мало місце прагнення дослідника формувати вибірку з одиниць генеральної сукупності не стільки 
зручних, скільки з певними ознаками, вибірка формувалась за допомогою невипадкового (спрямованого) 
відбору – доступна вибірка. Вибіркова сукупність за гендерною ознакою відповідає даному параметру у 
генеральній сукупності 

Із 110 студентів у експерименті взяли участь 18 чоловіків та 92 жінки. Вибіркова сукупність 
представлена наступними факультетами навчання: психолого-природничий, документальних комунікацій 
та менеджменту, педагогічний, іноземної філології, та факультет історії, політології та міжнародних 
відносин.  

Для дослідження здатності до прогнозування використано методику «Здатність до прогнозування» 
(авт. Л. А. Регуш) [8], що спрямована на діагностику психологічних особливостей прогнозування юнаками 
успішності реалізації їх життєвих цілей і планів. За умовами обробки, методика визначає інтегральний 
показник здатності до прогнозування, що включає наступні критерії: аналітичність, усвідомленість, 
гнучкість, перспективність, доказовість. 

Згідно Л. А. Регуш, здатність до прогнозування – здатність до складання життєвих проектів і життєвої 
самореалізації. Про високий рівень інтегрального показника здатності до прогнозування свідчать набрані 
бали від 26-38 балів, середній рівень – 13-25 балів, низький – 0-12 балів[8]. Результати співвідношення 
рівнів розвитку здатності до прогнозування респондентів представлено на рис. 1. 

Слід відмітити, що за показником здатності до прогнозування жоден юнак не продемонстрував 
високий рівень. Доцільно констатувати відносно низький рівень здатності до складання життєвих проектів і 
життєвої самореалізації 11 % респондентів. В цілому, досліджувані продемонстрували середній рівень 
досліджуваної ознаки (89%), що свідчить про ситуативну здатність до прогнозування. 
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Рис. 1. Відсоткове співвідношення рівнів розвитку здатності до прогнозування респондентів 
 
За результатами методики можна стверджувати, що показники здатності до складання життєвих 

проектів і життєвої самореалізації респондентів в цілому характеризуються середніми значеннями. 
Респонденти продемонстрували оптимальну здатність до інтелектуальної діяльності та логічного викладу 
інформації та аргументації висунутих положень. Досліджувані здатні до ситуативного фокусування 
свідомості на психічних процесах та помірної адаптації до змін суспільно-політичної обстановки без 
модифікації структури методів і засобів реалізації аналітичної роботи;притаманна посередня адекватність 
особистісних потенціалів, відповідність особистісного потенціалу реальній дійсності. 

Перспективами подальших досліджень є проблема життєвого проектування юнаків, оскільки саме 
юнацький вік є сензитивним періодом проектування життєвого шляху особистості через появу таких 
психологічних новоутворень, як усвідомлення власної індивідуальності й ауторефлексії, самовизначення в 
соціальному, особистісному, професійному та інших доменах життя, конструювання життєвих планів та 
прагнення до усвідомленого конструювання свого майбутнього. 
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СЕКЦІЯ: СОЦІАЛЬНІ КОМУНІКАЦІЇ. МЕДІА 
 

 Лариса Дроздова 
(Київ, Україна)  

 
ЕКРАННІ МАС-МЕДІА ТА ЕКОЛОГІЯ ЛЮДИНИ 

  
В результаті вивчення маніпулятивних медіатехнологій (найбільш потужні - екранні) в homo-екології 

оптимальним вважається аналіз сприйняття медіатекстів в суб'ектно-суб'ектної (діалогічність) моделі 
комунікації, а не в суб'єктно-об'єктної (трансляція) моделі. Аудіовізуальний екран прискорює комунікацію, 
замінюючи аргументацію очевидною наочністю, і,разом з тим, моделює нову реальність, не однакову в разі 
різних комунікаційних процесів, різних ЗМІ. Існують два варіанти екранного простору: кінематографічне і 
телевізійне.  

Журналісти, політики, педагоги, екологи і психологи в рівній мірі, але з різними цілями цікавляться 
прийомами маніпуляції, які використовують засоби масової інформації, особливо аудіовізуальні, екранні - 
найбільш потужні по впливу. Згідно з висновками коммунікативістикі, критичне аналізує сприйняття 
медіатекстів (розуміння смислів, підтекстів і зчитування прийомів маніпуляції). У зв'язку з цим особливої 
актуальності набувають міждисциплінарні дослідження, присвячені феномену екранних комунікацій, 
ігрових комунікацій [3], роботи, в яких даються методики формування критичного мислення аудиторії 
екранних медіа (медіаосвіта) [1], [5]. 

Аудіовізуальний екран прискорює комунікацію, замінюючи аргументацію очевидною наочністю, і 
разом з тим моделює нову реальність, ще не однакову в разі різних комунікаційних процесів, різних ЗМІ. 
Існують два варіанти екранного простору: кінематографічне і телевізійне. Кіноекрани реальність є засобом 
«зачаровиванія», вона абстрагується від реальності глядача, втягує його в своє особливе місце. 
Телеекран має природне властивість приєднуватися до існуючих поза ним процесам дійсності і 
трансформувати їх. Під час телетрансляції фізичні параметри хвиль розшифровуються приладами, але 
для глядача це - феномени несвідомого: електромагнітні імпульси примусово бомбардує сітківку ока. 
Телереальності активно проектується на реальність глядача, перетворюючись в її розширення. Але 
інформаційне поле не дорівнює фізичній, який містить онтологічний еквівалент сенсу (кадр) і засоби його 
передачі (сигнал). Гносеологічно лінійність фізичного впливу телебачення долається на рівні морального 
простору. Там формується зворотний зв'язок, яка може служити показником динаміки інформаційного 
впливу. Часто неадекватність відповіді на певний виклик пояснюється розбіжністю рівня знання про подію 
у журналіста та аудиторії, іноді - невідповідністю їх типів мислення, що визначають особливість і швидкість 
обробки даних, рідко - різницею в освоєнні культури. Але все це причини, які не дають якісно інший, що не 
запрограмований в контенті, характер зворотного зв'язку [2]. 

Кіноекранна реальність є засобом «зачарування», вона абстрагується від реальності глядача, втягує 
його в своє особливе місце. Телеекран має природну властивість приєднуватися до існуючих поза ним 
процесам дійсності і трансформувати їх. Під час телетрансляції фізичні параметри хвиль 
розшифровуються приладами, але для глядача це - феномени несвідомого: електромагнітні імпульси 
примусово бомбардують сітківку ока. Телереальність активно проектується на реальність глядача, 
перетворюючись в її розширення. Але інформаційне поле не дорівнює фізичному, яке містить онтологічний 
еквівалент сенсу (кадр) і засоби його передачі (сигнал). Гносеологічно лінійність фізичного впливу 
телебачення долається на рівні морального простору. Там формується зворотний зв'язок, який може 
служити показником динаміки інформаційного впливу. Часто неадекватність відповіді на певний виклик 
пояснюється розбіжністю рівня знання про подію у журналіста та аудиторії, іноді - невідповідністю їх типів 
мислення, що визначають особливість і швидкість обробки даних, рідко - різницею в освоєнні культури. 
Але все це причини, які не дають якісно інший, не запрограмований в контенті, характер зворотного 
зв'язку. 

Безпосередні відчуття перших кіноглядачів сьогодні здаються наївними, але вони точно розкривають 
специфіку екранної кінореальності тієї епохи, яка слово «кіно» на довгі роки поєднала зі словом магія. 
Екранна кінореальність вселяла в спостерігачів радість, бо давала відчуття власної значущості: кіно було 
зрозумілим, простим для розуміння, не вимагало спеціальної підготовки і «підняття». Про це півстоліття 
писав кінокритик Г. Селдес: «Кіно є першою в історії формою візуальної белетристики, в якій спосіб 
розповіді передбачає всі потреби глядача перш, ніж він встигає їх усвідомити. В якомусь сенсі подібний 
спосіб розповіді вже робить за глядача всю роботу і надає йому повне задоволення від постійного відчуття 
божественної всемогутності »[4, c. 180]. 

На відміну від кіно телебачення має природну властивість приєднуватися до існуючого процесу, 
транслюючи «картинку» безпосередньо глядачеві. До винаходу відеозапису ТБ могло передавати 
повідомлення про подію тільки в момент його звершення (ефект безпосередності): дія і його відображення 
відбувалися одночасно, синхронно. Технічна особливість, спочатку здавалася обмеженням, була дуже 
швидко усвідомлена як природня властивість, яка виявила і підкреслила специфіку нового екранного 
медіа. 

Ефект безпосередності породжує особливі умови сприйняття телепередачі: одночасність перегляду і 
показу - симультанність (за Ейзенштейном, просторове співучасть), що принципово важливо для 
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